

集思广益 建言献策

——金砖国家华侨华人创新活动座谈会上侨领侨商发言



俄罗斯华侨华人联合总会主席、俄罗斯中国和平统一促进会会长、俄罗斯莫斯科盛安有限公司董事长虞安林:

建议在莫斯科设立金砖创新基地俄罗斯联络处,及在当地进行宣传,引荐高端人才,促进技术合作;组织俄罗斯侨商、企业、商会组织、高校和科研机构的不同代表团有针对性地到厦门考察合作;受疫情影响的情况下,可以组织线上的推介和论坛,针对不同的合作对象进行交流。



俄罗斯中国和平统一促进会副会长、俄罗斯侨商企业家联合会副会长、俄罗斯锡伯尔健康科技产业公司董事长严秀成:

本人现对国内投资主要方向在信息产业、数字经济和人工智能领域。我们是国内目前在 WiFi6 代芯片研发领域唯一拥有全自有知识产权的团队,自主研发的下一代 WiFi6 代芯片在性能上能够取代当前美国主流芯片,可服务于产业数字化转型升级、推动新工业革命,加强数字社会、数字政府、智慧城市的建设。



俄罗斯中国和平统一促进会副会长、俄罗斯福建总商会名誉会长、天津森辉文化传播有限公司董事长沈木辉:

我觉得应该把厦门打造博物馆集群作为繁荣文化事业、壮大文化产业的重要内容和特色抓手,坚持政府推动、社会参与,突出公益性,探索产业化,鼓励和扶持民办博物馆发展,形成投资多元、主题多样、藏品多彩的发展格局。可以建设闽南文化主题博物馆,不仅能成为当地市民接受爱国主义教育和闽南文化熏陶的“课堂”,更可以打造游客体验闽南文化的重要窗口。



南美洲闽南同乡联谊总会名誉会长、融锦集团董事长、京福侨城实业集团总裁林宝明:

我们作为在巴西的华侨,以及在南美海域捕捞的渔业公司,拟与厦门国有资本运营公司合作在高崎避风港的渔人码头打造具有南美风情的“金砖海洋渔业创新园”。项目将建成沉浸式海洋博物馆、海洋主题酒店、南美风情广场、特色海鲜餐饮体验等,旨在打造集世界性、体验性、娱乐性、科普性、地标性为一体的厦门海洋经济先行先试项目、海洋文化科普基地、海洋产业全链条展示中心。



巴西华侨华人促进中国和平统一联合会会长、艾力艾(巴西)国际贸易进出口有限公司董事长郑光添:

我们想在家乡投资兴业,建造一个出口产品生产和外贸销售平台基地。能在家乡投资创业一直是我的奋斗目标;让年轻人自由发挥才干,让中老年能发挥一技之长也是我的人生追求目标。携手合作,各展所长,让才干得以尽情发挥,让梦想能够早日实现。



印度中国商会副会长、盈科外服印度总经理陈缙:

我是在印度深度融入当地工作和生活的泉州人,长期跟国外特别是南亚的中国企业 & 当地政商人士保持密切联系。我建议政府及相关部门从顶层设计考虑,帮助“出海”企业做好 ODI 资金合规出境、海外股权架构、财税筹划以及资金回归等指导。此外,在厦门成立金砖国家自由贸易区或商务先行区,通过特殊政策和渠道进口我国市场需求量大的印度农副产品,为厦门经济的增长做出贡献。

本报讯(记者 黄佳畅)4月21日,金砖国家华侨华人创新活动座谈会在厦门举行。会上,来自金砖国家的部分侨领侨商踊跃建言献策,为祖(籍)国和家乡发展、为金砖创新基地建设贡献力量。



印度瑞蒂丝织带饰品有限公司创始人、厦门姚明织带饰品有限公司董事长姚明:

我认为可以依托金砖创新基地建设金砖国家政府、经贸、学术机构及人员的交流平台和机制,如定期论坛、交流研讨会等,扩大厦门在金砖国家中的影响力,从交流互动中发现机会;设立工业革命相关领域技术实训基地,为金砖国家人员管理、技术人员提供培训;为金砖国家热点领域投资项目及资本提供对接平台;利用并扩大厦门自贸区优势,以金砖创新基地为契机在某些领域先行先试,如外汇政策、税收政策、人员流动等;扩大金砖国家海运空运便利性,尽可能实现直航航线;在各金砖国家发展友好城市,加强互访。



厦门市工商联副主席、万里石集团董事长胡精沛:

发展金砖国家关系是应对中美非理性冲突的重要战略举措。厦门可据此推动厦门金砖版的自由港政策,寻找突破点。我建议可以出台相关货币政策,推动跨境与转口贸易更加便利化的支付以及人民币的支付等;争取发行金砖卡,方便商务出行,推动金砖国家人才流动和往来;设立金砖总部,适当降低门槛,让以金砖国家为主要经贸往来的企业享受总部政策。



南部非洲中华福建同乡总会会长、南非 SAGE WAY 实业有限公司董事长杨天峙:

南非主要以矿业闻名,自然资源丰富,农业、畜牧业也较发达,目前约有 30 万华侨华人。疫情期间,南非各行各业也受到了一定的冲击和影响。作为金砖五国之一,我们希望了解一些跟南非相关的政策,这有助于我们投资兴业,改变乡亲们在南非的传统经商模式,促进经济社会发展。



南非宋庆龄基金会会长、南非开普敦中国大酒店董事长陈清:

在“一带一路”倡议互补互利与金砖机制的开放、包容、合作、共赢的精神指引下,二者实现深度对接,是发展过程中的大势所趋。“一带一路”倡议也为金砖国家提供了更加广阔的合作平台和展示舞台,在政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通五个领域显著提升区域一体化水平。随着创业政策优惠条件的不断加码,拥抱“中国机遇”,投身“强国梦想”,成为众多海外人才的选择。



南非开普敦和平统一促进会会长、南非东格贸易有限公司董事长陈朱金:

我建议厦门市和开普敦市共同发起成立新工业革命城市联盟,我们将积极协调开普敦市政府要员参加和推动;厦门市政府可向国家部委申请,照会南非在厦门设立领事馆;出台科学技术成果转化相关政策,引导扶持发明创造的技术成果转化和市场化;政府对金砖五国的产业做一个整体全面的数据分析,建立产业链数字协作平台,并设立专项基金,为五国产业协作和产业上下游的资源配置服务。

凝聚侨力 共谋发展

——金砖国家华侨华人创新合作对接会参会侨领侨商在厦考察

本报讯(记者 林硕)4月22日下午,参加金砖国家华侨华人创新合作对接会的侨商侨领们前往软件园三期、厦门自贸片区等地参观考察。

考察团一行首先来到软件园三期。软件园三期园区总规划面积 10 平方公里,建筑面积 860 万平方米,预计总投资 460 亿元。金砖未来

创新园就落地于 A10 地块,建筑面积 20 万平米,旨在贯彻关于金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地的重要战略部署,打造产业互动交流平台,重点规划包括数字出口经济、跨境电商、大数据人工智能、半导体集成电路等产业。

软件园三期相关工作人员介绍,除了金砖未来创新

园,金砖数字产业基地、金砖智能制造基地、金砖未来数字社区也将相继规划落地于厦门。

随后考察团来到厦门自贸区,在国际航运中心听取火炬集团的火炬同翔高新招商工作推介会,并参观厦门自贸片区建设成果展。最后一站来到厦门跨境电商产业园,了解厦门跨境电商平台。

